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北京邮电大学 2021-2022第一学期 

《概率论与数理统计》期末试题答案(3 学分) 

一、填空题（每小题４分，共 44 分） 
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二(12 分)  

解 （1）由已知得 
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   所以 X 的分布律为 
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                                                                      ……4 分 

 

  （2）Y 的分布律为 
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P  1/2    1/2    

 

于是得Y 的分布函数为 
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（3） ( ) 0E X = ， 3( ) ( ) 0E XY E X= = ，所以 

      ( , ) ( ) ( ) ( ) 0Cov X Y E XY E X E Y= − = ， 

故 X 与Y 不相关。 

  由于 { 0, 0} { 0} { 0} { 0}P X Y P X P X P Y= = = =  = = ，故 X 与Y 不独立. 

                                                                   ……4 分 
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                     ……3 分 
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X 的方差为 
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四(12 分)  
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(2)当0 1x  时, 
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五(10 分)  

解（1） 该检验的拒绝域为 
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= ，由样本算得检验统计量的观测值为 
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可见样本未落入拒绝域，所以不拒绝原假设，即可认为两总体方差无显著差异. 

                                                                   ……5 分 

 

                                                                                

（2）需检验假设： 

      0 1 2 1 1 2:        :  H H      

  由（1）的结果，可以认为两总体方差相等.检验的拒绝域为 

       0.05 (14) 1.76t t = ， 
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 其中检验统计量

1 2

1 1
w

x y
t

s
n n

−
=

+

. 

由样本算得 

100.6 95.6
0.9091

1 1 7 90.6 7 151.4 1 1

14 8 8
w

x y
t

S
m n

− −
= = =

 + 
+  +

， 

易见 0.9091 1.76t =  ,即样本未落入拒绝域，所以不拒绝原假设，即在水平 0.05 = 下，不

能认为甲种电池的平均使用寿命大于乙种电池的平均使用寿命.                 ……5 分 

 

    六(12 分) 

解: (1)似然函数为 
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故 的最大似然估计量̂ 是 的无偏估计.                                ……4 分 
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（3）
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